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Въведение
Добре дошли в прекрасния свят на подводните 

организми! Изследване на творението със Зоология 
2: Плуващи създания от петия ден ще ви заведе на 
пътешествие през океаните и реките на света, за да 
откриете много от очарователните, екзотични, прек-
расни и чудновати създания, които Бог създаде на пе-
тия ден.

Ще откриете, че тази програма по естествени 
науки е лесна за използване от цялото ви семейство. 
Текстът е написан директно към ученика, което го 
прави много приятен за деца на възраст от шест до 
тринадесет години. Материалът е представен в разго-
ворен и увлекателен стил, който превръща изучава-
нето на естествените науки в незабравимо и приятно 
преживяване за вашите ученици, създавайки по този начин среда, в която ученето е радост.

Курс, който предшества Зоология 2
Курсът по водни животни следва първата книга от поредицата Изследване на творение-

то със Зоология 1: Летящите творения от петия ден. Горещо ви препоръчваме да започне-
те изучаването на зоологията с курса Зоология 1, защото в тази книга са обяснени основни 
концепции като класификация на животните, номенклатура, инстинкти, застрашени видове, 
паразити и други важни идеи. В Зоология 2 се приема за дадено, че вече знаете тези понятия. 
Обаче, ако сте изучавали зоология в някаква степен и родителите преценяват, че могат да се 
справят на местата, където тази информация се споменава в Зоология 2, без да бъде обясне-
на, тогава няма значение с кой от двата курса ще започнете.

Урочни единици
В този текст има 13 урока. Всеки от тях трябва да бъде разделен на части според въз-

растта на детето и количеството материал, което то може да усвои за дадено време. Тези 
показатели ще са различни в отделните семейства.

Повечето уроци могат да бъдат разделени на обосо-
бени части, така че да бъдат взети за две седмици. Можете 
да направите четенето и задачите в тетрадката през пър-
вата седмица, а експериментите и записването на данни-
те – през втората седмица. Ако се занимавате с естествени 
науки два-три пъти в седмицата, ще можете да изчетете от 
четири до шест страници на ден, за да завършите урока и 
да започнете експеримента. Това ще ви даде 32 седмици за 
цялата книга. При желание, по-големите ученици могат да 
работят с книгата по-бързо. Добре е шестокласниците да 
четат книгата сами, за да се подготвят за самостоятелното 
изучаване на естествените науки през следващата учебна 
година с Exploring Creation with General Science.

ВЪВЕДЕНИЕ
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Устно пресъздаване на текста
По-големите ученици в началната училищна възраст могат сами да се справят с цялата 

книга и с повечето експерименти, докато при по-малките ще бъде добре някой от по-голе-
мите им братя и сестри или родител да им чете на глас. Всеки урок започва с текст за четене. 
Докато го изучават, учениците ще бъдат подканяни да преразказват информацията, която 
току-що са научили. Това ще им помогне да я закрепят в своите умове. Устният преразказ със 
собствени думи ще ги тласне напред в способността им да изразяват ефективно и ясно това, 
което знаят. Той помага и за запаметяването на информацията.

Тетрадки
В края на всеки урок има занимания в тетрадка, които дават на учениците допълнителен 

опит с материала. Работата в тетрадката дава възможност на детето ви да се изразява чрез 
илюстрации и писмени преразкази. Тя е важен инструмент за онагледяване на напредъка и 
ученето, а също и записки за преговор. Всеки ученик ще създаде своя собствена тетрадка, кое-
то ще позволи на всяко дете в семейството да работи върху материала на нивото, на което се 
намира. Всяка тетрадка ще бъде отражение на знанията, начина на учене, творческите залож-
би и личността на детето. Заниманията в тетрадката обикновено се намират в края на урока, 
но понякога се дават и в средата на уроците. За целта на заниманията може да използвате 
обикновени празни листи хартия, но също така може да разпечатате шаблони, които осигу-
ряват място за рисуване и редове за записване на информацията. Можете да ги намерите на 
адрес https://www.apologia.com/.

Проект „Океан в кутия“
Всички ученици или семейства са насърчени да създадат глинени или хартиени модели 

на животните, които изучават. В първите уроци учениците започват като използват кутия, 
за да създадат „аквариум“, в който да показват своите модели на животни. Аз наричам този 
аквариум „океан в кутия“. След края на всеки урок учениците ще добавят в него животните, 
за които са учили. В края на курса ще имат нагледен модел на всичко, което са изучавали 

по естествени науки през тази година. Мате-
риалите, които ученикът или семейството ще 
използва, за да направи животните, ще се раз-
личават според предпочитанията на вашето 
семейство. Може да използвате глина, изряза-
ни от списания снимки или дори пластмасови 
животни, които често се продават в магазини-
те за играчки. Естествено, ако семейството ви 
не желае да участва в това занимание, може да 
пропуснете тази част от всеки урок.

Експерименти
Всеки урок в Зоология 2 завършва с експеримент. Неговото предназначение е да помог-

не на децата ви да развият необходимите умения да провеждат валидни и научно издържани 
експерименти. Препоръчително е учениците да завършат поне няколко, а най-добре всички, 
за да се запознаят с научния метод. Това ще развие тяхното разбиране за начина, по който 
се провеждат експерименти, и ще научат как да правят разлика между експеримент, който е 
добър, и такъв, който не е добре замислен.

ЗООЛОГИЯ 2
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Проектите и експериментите в тази книга използват предимно материали, които са 
лесни за набавяне, например предмети от домакинството. В резултат на това те са относител-
но евтини за провеждане, но все пак ще трябва да намерите всичко, което е нужно. За ваше 
улеснение в началото на книгата има списък с необходимите материали за експериментите 
и проектите във всеки урок.

Подходът на потапянето
Добре ли е да отделим цяла година, 
за да изучаваме само една част от зоологията?

Много учители защитават спираловидния или обзорния подход към образованието, 
при който на детето многократно се поднасят малки количества от разнообразни научни 
въпроси. Теорията гласи, че на тази възраст ние искаме само да „покажем“ на детето естест-
вените науки, като всяка година му даваме малко повече информация от предишната годи-
на. До голяма степен този метод се оказа неуспешен в държавните и частни училища, както 
показват данните на Националния статистически център за образованието [на САЩ – бел. 
ред.], според които осмокласниците постоянно показват ниво на владеене на естествените 
науки, което е под 50%. 

Този метод приема, че малкото дете не може да разбира основни научни истини. Запоз-
наването на детето с откъслечна и недостатъчна научна информация не успява да развие у 
него любов към предмета. Ако нещата за научаване са оскъдни, предметът изглежда моното-
нен. Детето просто се плъзга по повърхността на чудната и завладяваща информация, която 
съществува в естествените науки. За жалост учениците, които се обучават по този начин, 
започват да вярват, че „знаят всичко“ за предмета, когато в действителност самият предмет 
е много по-богат от нивото, което им е било позволено да изучават.

Според „Национална фондация по естествени науки“ [National Science Foundation, бел. 
прев.] проблемът с нашия метод на преподаване на естествени науки е, че учебната програма 
е „широка един километър и дълбока един 
сантиметър“. Тя не покрива много инфор-
мация, няма възможност за преподаване 
на истинска „храна“. Ето защо препоръч-
вам децата, дори тези на ранна възраст, 
да получават задълбочено представяне 
на всяка научна тема, над нивото на кла-
са, който се предполага, че трябва да бъ-
дат. Вие, учителят, имате възможността да 
изо ставите методите, които не работят, 
така че вашите ученици да могат да учат 
по начините, които са се доказали като ре-
зултатни. Потапящият подход е начинът, 
по който учи всеки, дори и малките деца. 
Ето защо ние специализираме в една област в колежа и взимаме много курсове само по тази 
специалност. Ако потопите едно дете в една област на науката за цяла година, то ще развие 
любов към предмета и изобщо към ученето.

Освен това детето, което е било фокусирано върху един предмет през цялата година, ще 
бъде умствено предизвикано да развие своята способност да мисли критично и да запомня 
сложна информация. Това в действителност ще бъде от полза за него и ще му даде предим-
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ство по време на годишните изпити. То ще може да прави по-интелигентни изводи за пра-
вилния отговор на научните въпроси, тъй като Бог е създал един подреден свят, който работи 
по сходен начин във всички области на науката. Детето, което не е получило по-задълбочена 
и цялостна информация, няма да разбира как функционира светът на естествените науки.

Интернет сайт на курса
Ако вашето дете иска да научи повече за животните, които са представени в този учеб-

ник, има интернет сайт на курса, който позволява на ученика да се потопи още по-дълбоко в 
тези аспекти на зоологията. За да отидете на този сайт, просто напишете следния адрес във 
вашия уеб браузър:

www.apologia.com/bookextras
Ще ви се отвори прозорец. Напишете вътре следната парола:

Godmadethemswim
Уверете се, че първата буква е главна и че няма интервали в паролата. Когато натиснете 

бутона „enter“, ще отидете на интернет страницата на курса.
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